
MUNICIPALIDAD DE SANTA TECLA 
 
 
 

 
 
 
 

DIAGNOSTICO DE INEQUIDADES DE GENERO DEL 
MUNICIPIO DE SANTA TECLA. 

Diciembre de 2004 – Marzo de 2005 
 

 



 2 

 
 

MAPA DEL MUNICIPIO DE SANTA 
TECLA 

Fuente: Mapas del Ministerio del Medio Ambiente y Recursos Naturales, MARN 2001. Monografía del Departamento de La Libertad. IGN. 



 

MAPA DE AREA RURAL CON CANTONES 
 
 

 Cantón Alvarez 
  
Caseríos: 
El Centro 
La Virgen 
San Agustín 
San Antonio 
Santo Domingo

Cantón Victoria: 
  
Caseríos: 
Las Flores 
Natividad 
Los Hernández 

Zona Urbana: 
   
Cantón  Loma Larga 
 
Caseríos: 
Desaparecieron con los 
terremotos del año 2001
 3 

 
 

 

Barrio El Centro 
Barrio El Calvario 
Barrio Candelaria 
Barrio Belén 
Barrio San Antonio 
92  Colonias  
18  Comunidades en vías de 
desarrollo. 

Cantón Los Amates: 
  
Caseríos desaparecidos como efecto 
de los terremotos del año 2001: 
El Centro 
Las Aradas 
Los Achiotes 
Vista Hermosa 

Cantón Sacazil: 
  
Caseríos: 
Loma El combo 
Loma La Papaya 
Los Alfaros 
Los Peñate 
El Centro 

Cantón Los Pajales: 
 
Caseríos: 
Conchalillito 
El Cajón 
El Centro 
El Huacal 
La Nancera o Nance 
Mango 
Lot. Los Corintos 
Los Encuentros 

Fuente: Mapas del Ministerio del ambiente y Recursos Naturales, MARN 2001. Reuniones de diagnostico territorial a nivel cantonal 
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CCaannttóónn  EEll  TTrriiuunnffoo  
  
Caserios: 
El Centro 
La Florida 
El Triunfo Abajo 
El Balsamar 
El Sacatintal 
Santa Elisa 
Tres Ceibas

CCaannttóónn  LLaass  GGrraannaaddiillllaass  
  
Caserios: 
El Centro 
El Nance 
La Providencia 
Los Borja 
Los Pineda 

CCaannttóónn  AAyyaagguuaalloo::  
  
Caseríos: 
La Mascota 
El Centro 
Santa Cruz 
Com. Santa Marta 
Monte Verde I y II

CCaannttóónn  EEll  MMaattaazzaannoo  
  
Caseríos: 
Altos del Matazano 
El Centro 
La Comunal 
Las Pilas 
Los Abandonados 
Los Mancías 
Los Parada 
Los Sosa 

Fuente: Mapas del Ministerio del Medio Ambiente y Recursos Naturales, MARN 2001. Reuniones de diagnóstico territorial a nivel cantonal 

CCaannttóónn  EEll  PPrrooggrreessoo  
  
Caserios: 
El Centro 
El Cimborro 
El Pacayal 
La Cascajera 
Ojo de Agua 
San Isidro 

CCaannttóónn  EEll  LLiimmóónn  
  
Caserios: 
El Calvario 
El Centro 
El Rosarito 
Lomas de San Antonio  
La Cuchilla 
Los Samayoa 
San Buenaventura 
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I. MARCO CONCEPTUAL. 
 
 
GÉNERO: Construcción social sobre lo que debe ser la mujer asimilada a la 
feminidad y lo que debe ser el hombre asociado a lo masculino.  Estos se basan 
en estereotipos y patrones de conducta pre fabricados que deben cumplir mujeres 
y hombres para ser tales. En la construcción social de lo femenino y lo masculino, 
las mujeres están subordinadas a los hombres en relaciones de poder desigual. 
  
ANDROCENTRISMO: El centro de la vida social, la historia, y de las esferas de la 
vida es el hombre, generalmente el modelo es el hombre burgués, blanco, 
heterosexual, cristiano, con visión de la expansión y de la propiedad. Todo le 
pertenece a él: territorio, mujeres, hijas/os, etc.  
 
PATRIARCADO: Dominio de los hombres como colectivo genérico sobre las 
mujeres. El sexismo, el heterosexismo, la homofobia y lesbofobia son 
manifestaciones del patriarcado. 
 
PARTICIPACIÓN POLÍTICA Y CIUDADANA DE LAS MUJERES: Se refiere a la 
toma de decisiones de las mujeres en los diferentes espacios y en relación a los 
asuntos que les concierne en relación al disfrute de los derechos civiles, políticos, 
económicos, culturales, sexuales y reproductivos. Esta participación puede ser 
formal (normada) como en los procesos electorales y las instituciones públicas, 
gremiales o sindicales o informal (grupos de mujeres, comunitarios, etc.). 1  
 
NECESIDADES PRÁCTICAS: Son fácilmente observables y cuantificables. Se 
resuelven a corto plazo, son inmediatas. Relacionadas a grupos sociales 
particulares. Relativas a áreas específicas de la vida: Agua potable, vivienda, etc. 
Se pueden satisfacer con recursos específicos, como equipo, créditos. 
Pueden ser satisfechas por otras entidades. 
 
INTERESES ESTRATÉGICOS: Son invisibles, a largo plazo, son comunes a 
todas las mujeres, relativos a su condición estructural, su satisfacción es más 
compleja, su logro implica la transformación de los roles tradicionales de género. 
Requiere procesos personales y colectivos. 
 
EMPODERAMIENTO: “El empoderamiento se refiere a una gama de actividades 
que van desde la autoafirmación individual, hasta la resistencia colectiva, la 
protesta y la movilización para desafiar las relaciones de poder. Para l@s 

                                                 
1 Diagnóstico sobre la Participación política y ciudadana de las Mujeres de Zacatecoluca. Las Mélidas 2004. 
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individuos y los grupos en los que la clase, la raza, la etnia, y el género determinan 
su acceso a los recursos y al poder. El empoderamiento comienza cuando 
reconocen las fuerzas sistémicas que los oprimen, así como cuando actúan para 
cambiar las relaciones de poder existentes. El empoderamiento es un proceso 
orientado a cambiar la naturaleza y la dirección de las fuerzas sistémicas, que 
marginan a la mujer y a otros sectores en desventajas en un contexto dado”.  
 
 
EQUIDAD DE GENERO: Disfrute equitativo de hombres y mujeres de los bienes 
sociales y las oportunidades de los recursos y recompensas. La equidad de 
genero no significa que mujeres y hombres sean iguales, pero si que lo sean sus 
opciones y posibilidades de vida. Un tratamiento igualitario a hombres y mujeres 
no es suficiente como estrategia para alcanzar la igualdad de género, un 
tratamiento igualitario puede perpetuar las disparidades. Lograr la igualdad de 
género requerirá cambios en las prácticas institucionales y en las relaciones 
sociales, porque a través de éstas se refuerzan y mantienen las disparidades. 
También requerirá un mayor protagonismo de las mujeres en el diseño de sus 
sociedades. (Alejandra Massolo,2003) 
 
DISCRIMINACION: “Toda forma de exclusión o restricción basada en el sexo que 
tenga por objeto o por resultado menoscabar o anular el reconocimiento, goce o 
ejercicio por la mujer, independientemente de su estado civil, sobre la base de la 
igualdad del hombre y la mujer, de los derechos humanos y las libertades 
fundamentales en las esferas políticas, económica, social, cultural y civil o en 
cualquier otra esfera. (Convención para la eliminación de todas las formas de 
Discriminación contra la Mujer”, CEDAW, ONU). 
 
DESARROLLO LOCAL CON EQUIDAD DE GENERO: “El Desarrollo local con 
equidad de género abarca la resolución de todo tipo de necesidades de las 
mujeres, tanto las prácticas (por ejemplo agua, electricidad, escuelas) como las 
estratégicas (erradicación de la discriminación y la violencia contra las mujeres). 
Aborda y transforma las relaciones de poder desigual entre mujeres y hombres.” 
(Las Mélidas). “Promueve el disfrute equitativo de hombres y mujeres de los 
bienes sociales y las oportunidades de los recursos y recompensas.”. (Alejandra 
Massolo) 
 
DERECHOS DE LAS MUJERES. Son todos los derechos y libertades, 
proclamados en al tratados y convenciones sobre derechos humanos. Pero 
además existen Derechos específicos que se han plasmado en “La Convención 
sobre la eliminación de todas las formas de discriminación sobre la mujer”.  Estos 
hablan de la discriminación, opresión y subordinación de las mujeres en las 
sociedades patriarcales. Estos derechos se han ido ampliando. (Belén Do Pará, en 
contra de todas las formas de Violencia en contra de las Mujeres). Y en otros 
derechos registrados en La Constitución política y las leyes secundarias, como el 
Código de Familia, Penal, etc. Existen otros derechos como los sexuales y 
reproductivos que no están registrados en convenciones o tratados, pero que son 
legítimamente reclamados por las feministas y los movimientos de mujeres. 
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II. CONTEXTO 
 

A. DATOS GENERALES DEL MUNICIPIO DE SANTA TECLA. 
  
El municipio de Santa Tecla esta a 789 metros sobre el nivel del mar, se localiza 
en la zona central, según la división política- territorial vigente en El Salvador, 
limita al Norte con el departamento de Chalatenango, al Este con los 
departamentos de San Salvador y La Paz, al Sur con el Océano Pacifico y al 
Oeste con los departamentos de Santa Ana y Sonsonate.  

 
La Libertad posee un gobernador departamental quien es designado por la 
Presidencia de la República. Santa Tecla funciona como ciudad cabecera del 
departamento y forma parte del Área Metropolitana de San Salvador (AMSS), cuyo 
centro es la ciudad capital, San Salvador, localizada al Este de Santa Tecla. 
 
La extensión territorial total del municipio es de 112.2  Km2; de los que 103.2 Km2 
constituyen el área rural y el restante 9.0 Km2 corresponde al  área urbana que se 
consolida en 135 hectáreas, de las cuales 30 hectáreas constituyen el perímetro 
del viejo centro. 
 
El área urbana de Santa Tecla se divide en  comunidades, barrios y colonias. 18 
comunidades2 conforman el área urbano- marginal, se ubican en su mayoría en 
los límites de colonias de clase media y alta, en céntricos predios municipales y/o 
privados, la mayoría sin legalización de los terrenos y con carencias de servicios 
básicos y estratégicos3. Además, se ubican en las carreteras que conducen a las 
área rurales de la ciudad.   
 
Las 53 colonias del municipio se dividen por zonas: Norte con 13 colonias, zona 
Nor- poniente con 10 colonias, zona Nor- oriente con 16 colonias y zona Sur con 
14 colonias. Las necesidades y carencias de las colonias se basan en elevar la  
calidad de los servicios y equipamientos con los que ya cuentan: agua, estado de 
áreas de recreo, calles, desorden vehicular, estado de punto de buses, e 
inseguridad ciudadana, que es característica de esta área. 
 
El área rural se ha divido en 14 cantones y 51 caseríos; sin embargo, por causa 
del acelerado y descontrolado crecimiento poblacional y urbanístico, dos de los 14 
cantones, se han fusionado al área urbana. Actualmente se reconocen 10 
cantones4 donde se ubican los 51 caseríos. Las necesidades y carencias de los 

                                                 
2 La Cruz, María Victoria, Nva. Esperanza, San Rafael, Las Margaritas, Las Palmeras, Monte Verde, San 
Martín, Santa Marta, Altos del Matazano, El Paraíso, El Rosal, Guadalupe I, El Carmencito, El Progreso, El 
tanque y Fátima. 
3 Entiéndase servicios básicos como agua, electricidad, recolección de desechos, recolección de aguas lluvias 
y servidas, calles, transporte, etc ; y servicios estratégicos como  acceso a  educación y otras formaciones 
vocacionales y artísticas, salud y atención física y mental, espacios de recreación. 
4 Las Granadillas, El Triunfo, El Sacazil, El Limón, El Matazano, Cnt.Álvarez, Los Pajales, Cnt. Victoria, El 
Progreso, Cnt. Ayagualo. 
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cantones son prácticamente las mismas que en las comunidades del área 
urbana5, pero agudizadas y con situaciones diferentes, como accesos viales en 
estado deplorable, que resultan en el aislamiento, casi total, de algunos cantones6, 
carencia de agua potable. Además, con obvia desventaja en la oportunidad y 
acceso a empleos que sustenten el costo de la   canasta básica, que, según la 
ONG,  Centro de Defensa del Consumidor, es  para el campo y ciudad de  
$629.00,  mientras que para  el Gobierno es de $ 142.85 para lo urbano; y de  
$71.42 para lo rural. 
 
 En la ciudad de Santa Tecla se concentran las dependencias estatales 
departamentales como Dirección Departamental de Educación, de Salud, 
Delegación Departamental de la Fiscalía General de la República (FGR), 
Gobernación Política Departamental, Centro Judicial Dr. Francisco Guerrero, 
turicentros y parques, entre otros. Por otro lado, en su área urbana se localizan los 
principales centros de educación media, públicos y privados, del municipio; los 
centros de salud mas completos, como el hospital regional San Rafael, clínicas 
privadas y de especialidades; y centros comerciales y empresas varias.  
 
Datos obtenidos por la Municipalidad, en el 2002,  muestran que en Santa Tecla 
residen 164,171 habitantes; según desagregación por sexo, el 54% (88,652 h.) 
son mujeres; y el 46% (75,519 h.) son hombres.  
 
Según distribución por área un 8% (13,451) radican en áreas rurales y el 92% 
(150,720) en áreas urbanas; dato que, contrastado con la distribución territorial, 
evidencia  desequilibrio entre la  concentración poblacional de cada área con la 
extensión territorial de las mismas. 
 
La tasa de crecimiento poblacional es de 3.65 h., manteniéndose como promedio 
para los demás municipios del departamento de La Libertad. 
  
A simple vista no se identifican grupo étnicos concretos; sin embargo, la población 
muestra una mezcla de rasgos nativos y mestizos, que aplica como característica 
para casi toda la región, con algunas excepciones. 
 
Los grupos de edad  y sexo, para mujeres, se concentran entre los cuatro 
primeros rangos de edad que van desde los 0 años de edad hasta los 39 años, 
sobresaliendo entre estos los rangos que van desde los 10 a 19; y de 20 a 29 
años. Los rangos subsiguientes van disminuyendo drásticamente desde los 50 
años hasta más de 80 años. 
 

                                                 
5 Acceso a  servicios básicos como agua, electricidad, recolección de desechos, recolección de aguas lluvias y 
servidas, calles, transporte, etc ; y servicios estratégicos como  acceso a  educación y otras formaciones 
vocacionales y artísticas, salud y atención física y mental, espacios de recreación, entre otros. 
 
6 Caso del cantón los Pajales cuyo acceso esta ubicado en la carretera  Litoral, a casi 40 kms. De recorrido 
total, entre la carretera departamental y los caminos vecinales. 
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La población masculina muestra también concentración entre los  primeros rangos 
de edad,  que va desde los 0 años hasta los 39 años; distinguiéndose, 
especialmente, los rangos de edad que van desde los 0 a 9 años y de 10 a19 
años. 
 
El siguiente cuadro muestra detalladamente los rangos de edad por sexo de la 
población total del municipio. 
 
Rangos de Edad Mujeres Hombres 

De 0 a 9 años 17,899 17.853 

10 - 19  años 18,458 16,894 

20 – 29  años 18,397 13,903 

30 – 39  años 13,875 11,290 

40 - 49  años 7,714 7,159 

50 - 59  años 5,098 3,957 

60 - 69  años 3,840 2,477 

70 - 79  años 2,217 1,337 

Más de 80 años 1,154 649 

 Total 88,652 75,519 

Fuente: Plan Estratégico Participativo –PEP- 2004. 

 
Migración 
Santa Tecla registra aumento en su población en diferentes períodos, uno de ellos 
registrado en 1968, el segundo en 1986; períodos que coinciden con terremotos 
devastadores. 
 
 
III.  RESULTADOS DEL DIAGNOSTICO DE INEQUIDADES DEL MUNICIPIO  

DE SANTA TECLA. 
 

A. EL PROCESO  
 
El diagnóstico de Inequidades de Género del municipio de Santa Tecla, ha sido un 
proceso que contempla:  
 
• El estudio documental. 
• Las entrevistas a actores claves del municipio. 
• Un sondeo a través de encuestas a mujeres y hombres del municipio de 

sectores rurales y urbanos. 
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• Talleres de identificación de necesidades y resolución de problemas con 
grupos de mujeres y hombres adultos y jóvenes de ambos sexos.  

 
Un documento  básico para la elaboración de este diagnóstico ha sido la 
“Planeación estratégica del municipio” Así como memorias y documentos varios 
aportados por la Administración municipal. 
 
Se realizaron entrevistas a personalidades y encargados de instituciones  y 
organizaciones locales tales como Juzgado de Familia, Juzgado de menores, 
PNC, Mesa de Jóvenes y Mesa de Salud de la municipalidad. 
 
Se aplicaron 200 encuestas la mitad de ellas en las zonas más vulnerables: 
rurales y urbanas y la otra mitad en las zonas residenciales y los barrios históricos 
del municipio.   
 

B. OBJETIVOS. 
 
Objetivo General: 
Elaborar un diagnóstico de la situación de inequidad entre los géneros, en la 
ciudad de Santa Tecla para visibilizar el aporte de las mujeres al desarrollo del 
municipio en los distintos campos, así como la identificación de inequidades entre 
mujeres y hombres en los distintas áreas.  
 
Objetivos específicos. 
 
1. Visibilizar el aporte de las mujeres en el desarrollo del municipio en el terreno de 
la salud, educación, violencia, participación ciudadana y el trabajo/empleo. 
 
2. Identificar las inequidades en el acceso de mujeres y hombres a la educación, 
salud, seguridad, participación ciudadana, el trabajo y las situaciones de violencia 
que  viven las mujeres. 
 
3. Proponer alternativas específicas para resolver los problemas planteados en 
estas áreas. 
 
4. Incorporar a mujeres y hombres de diversos sectores sociales de la ciudad y el 
campo a la elaboración del diagnóstico y la búsqueda de alternativas. 
 
5. Identificar los obstáculos más palpables que tienen las mujeres para la 
participación de las mujeres en los diferentes ámbitos (político, laboral, educativo). 
 
6. Identificar los logros de las acciones y los obstáculos encontrados por las 
acciones afirmativas promovidas por la municipalidad y la Política de Género en el 
municipio. 
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C. VARIABLES. 
 

 
Las variables a trabajar en este diagnóstico fueron las siguientes. 
 
 
¾ Datos Generales: Edad, Estado Conyugal, Nivel de escolaridad, 

Ocupación/Trabajo, Ingresos. 
¾ Salud Sexual y reproductiva. 
¾ Violencia en contra de las mujeres. 
¾ Servicios Básicos 
¾ Uso del tiempo 
¾ Participación ciudadana. 
¾ Acciones afirmativas a favor de las mujeres en el municipio  

 
C. RESULTADOS DEL DIAGNOSTICO. 

 
A partir del mes de Diciembre,  la municipalidad inició el proceso de diagnóstico, 
que incluyó un sondeo aplicado a la población más vulnerable del municipio,  de la 
zonas rurales y de la zona urbano popular, así como de las zonas residenciales   
para identificar las inequidades de género. En Febrero y marzo, se realizaron 
talleres con grupos de mujeres y hombres adultos; mujeres y hombres jóvenes  del 
municipio 
 

1. DATOS GENERALES  
 
Datos de 200 mujeres y hombres que tomaron parte del  proceso de Diagnóstico.  
 
EDAD 
 
Los rangos de mujeres y hombres menores de 35 a 15 años, conforman un 41% 
de la población encuestada. Del total de la población femenina encuestada, el 
38% tienen entre los 35 y los 15 años de edad.  Un 58% de las mujeres 
encuestadas se encuentran en edad fértil. El 44% de los hombres son menores de 
35 años. 
Cuadro #1 
EDAD   MUJERES HOMBRES TOTAL 
 Fr. % Fr. % Fr. % 
De 15 a 25     26 23 20 23 46 23 
De 26 a 35           17 15 19 22 36 18 
De 36 a 45      22 20 13 15 35 18 
De 46 a 55      25 22 12 14 37 19 
De 56 a 65      16 14 10 11 26 13 
De 67 a 75       5 4 9 10 14 7 
Mas de 80        1 0.8 5 6 6 3 
TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
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OCUPACION 
 
Es significativo el porcentaje de mujeres amas de casa, que asciende a un 57%, 
esto muchas veces se debe a que las mujeres no tienen niveles educativos para 
acceder a un empleo remunerado, o porque muchas de ellas juegan el rol 
tradicional por deseo o imposición. Existe un 8% de mujeres del sector informal, 
dedicadas a venta; contra un 27% de hombres en ese sector. Sólo un 5% de las 
encuestadas son profesionales, contra un 14% de los hombres. 
 
Las mujeres encuentran dificultades para acceder a un empleo debido al nivel 
educacional; y también por la edad, o son muy jóvenes o resultan muy viejas. 
 
Cuadro #2      
OCUPACION                          MUJERES HOMBRES TOTAL 
 Fr. % Fr. % Fr. % 
Amas de Casa 64 57 0 0 64 32 
Agrícola: Jornal /corta de 
café 

3 3 15 17 18 9 

Sector  informal 9 8 24 27 33 17 
Maquila 1 0.8 0 0 1 0.5 
Estudiante 10 9 12 14 22 11 
Profesional 6 5 12 14 18 9 
Oficios varios: cosm, alb, 
panif, moto, mecanicos, 
meseras, etc. 

17 15 15 17 32 16 

Jubilado/a 1 0.8 4 5 5 3 
Ninguno 1 0.8 3 3 4 2 
Desempleado /a 0 0 2 2 2 1 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
ESTADO CONYUGAL 
 
La población soltera, casada y acompañada es mayoritaria en esta muestra.  Del 
total de la población de mujeres, el 38% son solteras; y del total de la población de 
hombres, el 33% son solteros. Un 29% de mujeres son casadas y un 36% de los 
hombres; un 20% de mujeres están acompañadas, así como un 24% de los 
hombres también. Un 7% de las mujeres está divorciada, y un 5% de los hombres. 
Un 6% de las mujeres son viudas y un 2% de los hombres lo son.  
 
En la cultura salvadoreña, un porcentaje significativo de las parejas conyugales 
viven en uniones de hecho. Muchos hogares de mujeres y hombres casados o 
acompañados son hogares de reensamble, es decir que las mujeres y los 
hombres se integran al hogar con hijos e hijas de anteriores uniones. 
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Cuadro # 3 
ESTADO CONYUGAL MUJERES HOMBRES TOTAL 

POBLACION 
 Fr. % Fr.  % Fr. % 
Soltera /o 43 38 29 33 74 37 
Casado /a 32 29 32 36 64 32 
Acompañada /o 22 20 21 24 43 22 
Divorciada /o 8 7 4 5 12 6 
Viuda /o 7 6 2 2 9 5 
TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
NIVEL EDUCACIONAL. 
 
El promedio escolar de mujeres y hombres en el municipio es de 4º. Grado. 
Observándose mayores porcentajes de mujeres que no han estudiado: 12%; que 
de hombres que no lo hicieron: 11%. Del primero al sexto grado, las mujeres 
tienen una ligera ventaja por sobre los hombres; en el bachillerato y la educación 
universitaria, los porcentajes varían poco; mientras que en el nivel técnico la 
diferencia es notoria: 2% para las mujeres, frente a un 7% de hombres con esta 
preparación. Que mujeres y hombres puedan acceder a la educación técnica y 
universitaria tiene que ver con las posibilidades económicas, y la no interrupción 
de la educación de las mujeres a causa del embarazo. 
Cuadro #4                                                     
ESCOLARIDAD MUJERES HOMBRES TOTAL DE 

POBLACION 
 Fr. % Fr. % Fr. % 

Universidad 21 19 20 23 41 21 
Bachillerato 18 16 17 19 35 18 
Técnico 2 2 6 7 8 4 
Noveno 10 9 7 8 17 9 
Octavo 2 2 3 3 5 3 
Séptimo 3 3 1 1 4 2 
Séxto 16 14 4 5 20 10 
Quinto  4 4 4 5 8 4 
De Primero a cuarto grado 17 15 13 15 30 15 
NO estudio 13 12 10 11 23 12 
NS/NR 6 5 3 3 9 5 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
 
INGRESOS MONETARIOS 
 
El salario mínimo a nivel nacional es de $ 142.80 para lo urbano y de $ 71.40 a 
nivel rural. Los ingresos monetario de la población de mujeres y hombres no 
muestra diferencias sustantivas, en los tramos menores de 4 salarios mínimos. Es 
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más, en algunos tramos el ingreso de la población femenina es mayor que la 
masculina, esto debido a que las mujeres, entran al mercado de trabajo en las 
fábricas o en la informalidad. En los tramos de mayores ingresos, de 5 salarios 
mínimos a más de 5 salarios mínimos, las diferencias son notorias, allí  las 
mujeres constituyen un 19%, mientras que los hombres 26%.  
 
Cuadro #5 
INGRESOS MUJERES HOMBRES TOTAL 
 Fr. % Fr. % Fr. % 
- de 1 Salario 
Mínimo $ 142.8 

47 42 39 44 86 43 

De $ 143.00  a $ 
282.00(dos 
S.M.) 

25 22 13 15 38 19 

De $ 283.00 
hasta $ 426 (3 
S.M 

9 8 9 10 18 9 

De $ 427.00 
hasta $571.2 (4 
salarios 
mínimos) 

10 9 10 11 20 10 

 
De $ 572.00 a $ 
714.00 (5 S.M.) 

5 4 4 5 9 5 

De $ 715.00 
A + de 5 S.M. 

16 14 15 17 29 15 

TOTAL  112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Los ingresos monetarios resultan insuficientes por  causa del alto costo de la vida 
para mujeres y hombres. Las mujeres que hacen un trabajo remunerado invierten 
el 100% de sus ingresos en el hogar; mientras que los hombres no. 
 

2.SALUD Y SALUD SEXUAL Y REPRODUCTIVA 
 
SALUD 
 
El 16% de la población no cuenta con un puesto de salud cercano, especialmente 
las personas que habitan en comunidades rurales (11% del 16%). La salud, no es 
un bien para  un 49% de la población que dice padecer alguna enfermedad.  
 
Destacan entre las enfermedades un 12% de afecciones pulmonares, padecidas 
por mujeres y hombres. El resto son gastritis7%; infecciones de las vías urinarias 
4%; infecciones vaginales 3%, que son padecidas por  mujeres. Entre otras 
enfermedades se destacan alergias, presión arterial, artritis, jaquecas y afecciones 
cardíacas con un 75%. 
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Cuadro #6 
CENTRO DE SALUD MAS 
CERCANO 

Urbana 
Marginal 

Urbana Rural TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Menos de  1 Km. 7 21 57 47 11 25 75 38 
De 1 Km. a  5Km. 10 29 58 48 9 20 77 39 
Más de  5 Km. 4 12 6 5 22 50 32 16 
NS/NR 13 38 1 0.8 2 4 16 8 
TOTAL 34 100 122 100 44 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro #7 
ASISTENCIA A 
CONSULTA MEDICA  POR 
ENFERMEDAD 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 55 49 43 49 98 49 
NO 57 51 45 51 102 51 
NS/NR 0 0 0 0 0 0 
TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
   Cuadro #8 
TIPO DE ENFERMEDAD MUJERES HOMBRES TOTAL 
 Fr. % Fr. % Fr. % 
Gastritis 8 7 5 6 13 6 
Pulmonares 13 12 11 13 23 12 
Vías Urinarias 4 4 4 5 8 4 
Infecciones vaginales 6 5 0 0 6 3 
Otras: alergias, presión 
arterial, artritis, jaquecas, 
afecciones cardíacas y  
virus. 

81 72 68 77 149 75 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Las mujeres tienen algunas facilidades en la atención en salud a la hora de parir. 
Un 48% de los partos del municipio son atendidos en el Hospital Regional San 
Rafael, que fue gravemente dañado por el terremoto del 2001. Un 4% de los 
partos son atendidas por parteras calificadas (mayoría en lo rural, sólo un1% en lo 
urbano). Un 30% de los partos son atendidos o referidos al Hospital Nacional de 
Maternidad. Un bajo porcentaje de mujeres se atienden en hospitales del Seguro 
Social, el  9%. Un 7% se auto atendieron o fueron atendidas de otras maneras. Y 
sólo un 2%  tuvo acceso a un hospital privado y un % no sabe o no responde. 
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Cuadro #9 
ASISTENCIA AL PARTO Urbana 

marginal 
Urbana    Rural    TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr.  % 
Hospital Maternidad 11 32 42 34 7 16 60 30 
ISSS 5 15 11 9 3 7 18 9 
Hospital San Rafael 16 47 56 46 24 55 96 48 
Parteras Calificadas 0 0 1 0.8 7 16 8 4 
Clinicas Privadas 1 3 3 2 0 0 4 2 
Otros 1 3 9 7 3 7 13 7 

TOTAL 34 100 122 100 44 100 200  
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
En el municipio 23 niños y niñas de cada 100, mueren antes de los 5 años, en las 
zona rural y urbano popular. Esto representa un alto índice, es decir que un 11.5% 
de las y los entrevistados, tiene el deceso de un niño o una niña antes de los 5  
años. Algunas enfermedades como diarreas y rota-virus, o enfermedades 
bronquiales podrían ser prevenidas con  mejores condiciones de higiene, acceso a 
agua potable, alimentación adecuada y uso de vitaminas y vacunas, a las que un  
buen porcentaje de la población no tiene acceso, pues se encuentra en la línea de 
pobreza. 
 
Cuadro #10    
Niñ@s muertos antes de 
5 a. 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 23 11.5% 
NO 154 77% 
NS/NR 23 11.5% 
TOTAL 200 100% 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
SALUD SEXUAL Y REPRODUCTIVA. 
 
En relación a la utilización de métodos anticonceptivos y medios de prevención de 
las infecciones de transmisión sexual, la población masculina y femenina tiene un 
discurso contradictorio, pues un 82 % de la población aprueba los métodos 
anticonceptivos, pero sólo un 20% de la misma los usa. Existen muchas causas, 
del porque de esta respuesta, entre ellas: la poca promoción de los mismos entre 
la población, un 12%; la religiosidad 8%;  no sabe o no responde un 18%. Un 7% 
no le parecen y un 4% son mujeres post menopáusicas, que no los necesitan; 
contra un 19% que admite haber sido esterilizada y un 20% que está de acuerdo. 
 
Preguntadas mujeres y hombres sobre el uso de métodos anticonceptivos, las 
respuestas fueron las siguientes: Un 18% de las mujeres acepta usar métodos 
anticonceptivos; contra un 24% de los hombres; sin embargo, un 6% de hombres 
que admite usar preservativo cuestiona la afirmación anterior. Un 71% de las 
mujeres admite no utilizar ningún método; contra un 70% de los hombres. El 
método más utilizado para planificar según las mujeres es la inyección 
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anticonceptiva; seguida por los anticonceptivos; el ritmo y otros, en los que puede 
mencionarse el coitos interruptus. Existen otros métodos como la anticoncepción 
de emergencia, o el Norplant o implante, que es desconocido por mujeres y 
hombres en esta muestra. En el país, la tasa Global de Fecundidad, ha 
descendido en lo urbano y rural a un promedio de 3 hij@s por mujer. Lo cual 
quiere decir que la población poco a poco va aceptando el uso de anticonceptivos, 
influidos por causas económicas, específicamente la manutención de l@s hij@s y 
el ingreso por hogar. La sexualidad y los anticonceptivos, son un tema privado o 
un tema tabú para la población encuestada, pues un buen porcentaje de la 
población, no se atreve a hablar del tema, o no dice que método de planificación 
utiliza (74%). La mayoría de veces la prevención del embarazo, se le asigna a la 
mujer, haciendo caso omiso del papel de los hombres en la reproducción. Pocos 
hombres aceptan utilizar preservativos en las relaciones sexuales. La cobertura de 
salud en las zonas urbanizadas ha mejorado, y en este municipio existen brigadas 
médicas que llegan a los cantones y caseríos rurales. Por ello, un 27% admite que 
existen campañas de planificación y un 59% de las mujeres encuestadas se ha 
hecho la citología, faltando un 36% que se lo haga, un 5 no sabe lo que es una 
citología o prefiere no contestar. 
Cuadro #11 
Opinión s/ planificación familiar MUJERES HOMBRES TOTAL 
 Fr. % Fr. % Fr. % 
Necesaria 94 84 70 80 164 82 
NO Necesaria 3 3 5 6 8 4 
Mala 6 5 3 3 9 5 
Otro 3 3 5 6 8 4 
NS/NR 6 5 5 6 11 6 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
Cuadro #12 
Usa método de Planificación? MUJERES HOMBRES TOTAL % DE POBLACION. 
 Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 20 18 21 24 41 20 
NO 80 71 62 70 142 71 
NS/NR 12 11 5 6 17 9 

TOTAL 112 100% 88 100% 200 100% 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
Cuadro #13 
¿Cual método utiliza? MUJERES HOMBRES TOTAL % DE POBLACION 
 Fr.     % Fr     % Fr. % 
Pastillas 5 4 1 1 6 3 
Preservativo 0 0 12 14 12 6 
Inyección (bi/tri/mensual) 9 8 4 5 13 7 
El ritmo 4 4 7 8 11 6 
Otro 5 4 6 7 11 6 
NS/NR  89 79 58 66 147 74 

TOTAL 112 100% 88 100% 200 100% 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
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Cuadro #14 
Razones para usar o no 
Método de planificación 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
NO Es pecado/ Es malo 7 6 8 9 15 8 
NO Es esterilizada 25 22 12 14 37 19 
NO Es adulta /o mayor 4 4 3 3 7 4 
No gusta 6 5 7 8 13 7 
SI Para prevenir embarazos 
no deseados y ETS 

17 15 22 25 39 20 

NO recibió información 
oportuna 

14 13 9 10 23 12 

NO Otros motivos: 
infertilidad, soltería, 
inactividad sexual, efectos 
secundarios de métodos de 
planificación y embarazo. 

20 18 11 13 31 16 

NS/NR  19 17 16 18 35 18 
TOTAL 112 100 88  200 100 

Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
La Unidad de Salud y el hospital del Seguro Social, son los más buscados por la 
población adulta, mientras que las y los jóvenes, carecen de lugares donde asistir 
para buscar información sobre este tema. Un problema señalado en los talleres 
con las y los jóvenes fue el del embarazo en las adolescentes, y el 
desconocimiento sobre anticonceptivos, ITS, en la población juvenil. Un 51.7% de 
las mujeres entre los 15 y los 24 años, han tenido al menos una relación sexual, 
según la encuesta nacional de FESAL.7 Por esta razón es importante, que las 
mujeres y hombres jóvenes estén informados sobre métodos anticonceptivos y de 
prevención de las ITS, incluyendo el VIH-SIDA , lo preocupante es que un 47% de 
la población encuestada dice no saber que existen campañas de Planificación 
Familiar. 
 
Cuadro # 15        
¿Con quien planifica? MUJERES HOMBRES TOTAL 
 Fr. % Fr. % Fr. % 
ISSS 16 14 9 10 25 13 
Unidad de Salud 11 10 11 13 22 11 
Medico Particular 8 7 4 5 12 6 
Otro 9 8 13 15 22 11 
NS/NR 68 61 51 58 119 60 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
 
 
 
                                                 
7 FESAL, Encuesta Nacional de Salud Familiar. 2002-2003 
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Cuadro #16 
¿Existen campañas de 
planificación familiar? 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 29 26 25 28 54 27 
NO  72 64 49 56 121 60 
NS/NR 11 10 14 16 25 13 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
 Cuadro #17 

MUJERES Aplicación de 
citología Fr. % 
SI 66 59 
NO 40 36 
NS/NR 6 5 

TOTAL 112 100% 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES Y SEGURIDAD CIUDADANA. 
 
La violencia contra las mujeres es un flagelo nacional; un 85% de los casos de 
violencia intrafamiliar, son de violencia contra las mujeres. La violencia contra las 
mujeres, tiene como antecedentes historias de violencia en la familia, los castigos 
recibidos, la violencia sexual que puede haber existido, y la violencia de la pareja 
hacia la mujer.8 Esta última cobra formas distintas tales como: la violencia 
patrimonial: negarse a dar dinero para la casa, o la cuota alimenticia, vender o 
dañar bienes de la familia. Violencia física: golpes, rasguños, heridas con objetos 
punzantes, etc. Violencia sicológica: maltrato verbal, insultos, menosprecio, 
ridiculización. Violencia sexual: incesto, violación sexual.  
 
El tema de seguridad ciudadana, ha sido uno de los problemas más reconocidos 
actualmente por la población. En el municipio las opiniones mayoritarias son que 
la zona es segura y medianamente segura, contra un tercio de las opiniones que 
cree que la zona es poco segura. Las percepciones de mujeres y hombres varían 
muy poco. Creen que la vigilancia de la PNC, es de buena a regular y opiniones 
minoritarias, la ubican como pésima.  
 
Cuadro # 18 
Seguridad en la zona de 
residencia? 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
Segura 35 31 37 42 72 36 
Poco segura 32 29 18 20 50 25 
Regular 40 36 29 33 69 35 
                                                 
8 FESAL, Encuesta Nacional de Salud Familiar. 2002-2003 
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NS/NR 5 4 4 6 9 5 
TOTAL 112 100 88 100 200 100 

Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro #19 
Vigilancia de la PNC Urbana 

marginal 
Urbana Rural TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Buena 9 26 30 25 17 39 56 28 
Mala 2 6 11 9 2 5 15 8 
Regular 10 29 66 54 17 39 93 47 
Pésima 4 12 14 11 6 14 24 12 
NS/NR 9 26 1 0.8 2 5 12 6 

TOTAL 34 100 122 100 44 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
El tema de la violencia contra las mujeres y su desnaturalización por el movimiento 
de mujeres, así como su abordaje por los medios de comunicación y el abordaje 
de algunos funcionarios y funcionarias públicos, ha sensibilizado poco a poco a la 
opinión de la población. Así, un 87% de mujeres y hombres están de acuerdo en 
que la PNC, debe de intervenir en casos de violencia en contra de las mujeres. Lo 
que resulta extraño, es que sólo un 23% de la población acepte conocer de casos 
de violencia. Esto no deslegitima, que la mayoría exponga diversas razones para 
poner una denuncia en casos de violencia, un 76% de la población opina eso. La 
violencia contra las mujeres es pues ya reconocida como un problema por la 
mayoría de encuestad@s. 
 
Cuadro # 20                          
Intervención de PNC 
en violencia de 
mujeres 

Mujeres Hombres Total 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 98 88 76 86 174 86 
NO 5 4 4 4 9 5 
NS/NR 9 8 8 9 17 9 

Total 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro #21 
Intervencion de 
PNC en violencia 
de mujeres 

Urbana-
marginal 

Urbana Rural  Total 

 Fr. % Fr % Fr. % Fr. % 
SI 21 62 112 92 41 93 174 87 
NO 2 6 5 4 2 5 9 4 
NS/NR 11 32 5 4 1 2 17 9 

Total 34 100 122 100 44 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 



 21 

Cuadro #22    
 Motivos de intervención 
o no de PNC 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
Si. Es delito, son necesarias 
acciones afirmativas y de 
ley para erradicar la 
violencia contra mujeres y 
es su deber 

80 71 54 61 134 67 

No. Son problemas 
familiares 

3 3 3 3 6 3 

Si. No es correcto el 
maltrato 

6 5 8 9 14 7 

Otros: vulnerabilidad de las 
mujeres, machismo 
generalizado, pocas 
denuncias. 

6 5 13 15 19 9 

NS/NR 17 15 10 11 27 14 
TOTAL 112  88 100 200 100 

Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
 
Cuadro #23 
Conocimiento de casos de 
violencia contra mujeres 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 22 20 23 26 45 22 
NO 81 72 62 70 143 72 
NS/NR 9 8 3 3 12 6 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro #24          
Es correcto demandar en 
caso de violencia contra 
mujeres 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 86 77 66 75 152 76 
NO 1 0.8 3 3 4 2 
NS/NR 25 22 19 22 44 22 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro #25                                             
Motivos para demandar o 
no el maltrato a mujeres 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
SI. Por igualdad de 
derechos y ejercicio de los 
mismos y es una opción 

80 71 64 73 144 72 
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positiva para erradicar el 
maltrato. 
SI. Otros: si va a dejarlo, no 
había tanta violencia hace 
años, vulnerabilidad, por 
justicia. 

11 10 7 8 18 9 

NS/NR 21 19 17 19 38 19 
TOTAL 112 100 88 100 200 100 

Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 

3. ACCESO A SERVICIOS  
 
A nivel nacional antes de los terremotos del 2001, existía un déficit habitacional de 
600,000 viviendas. Con los terremotos se agravó, y el proceso de reconstrucción 
es todavía muy lento para valorar los avances en ese sentido. En relación a la 
vivienda: El 58% de las mujeres vive en casa propia, pero sólo un 13% de estas 
está a su nombre de mientras que un 30% está a nombre de los hombres. Un 59% 
de los hombres viven en casa propia. Un alto porcentaje del 41% está a nombre 
de otros, y estos son hijos e hijas, familiares de la pareja y/o arrendatarios. En 
relación a los no propietarios/as: Un 8% de las mujeres viven como colonos y un 
6% de los hombres también. Un 5% de las mujeres y un 2% de los hombres viven 
en casas localizadas en terrenos de familiares, o cuidan algunas propiedades. Y 
un 9% de los hombres están pagando su vivienda, contra un 5% de las mujeres. 
En el municipio, la propiedad de la vivienda sigue siendo un  problema notable 
para el municipio, pues el 18% de la población, y el 16% de las mujeres viven en 
casas no propias. El 62% no está a nombre de las mujeres y sólo un 7% está a 
nombre de ambos.  Tener casa propia significa muchas veces una ventaja para las 
mujeres, en términos de rentabilidad económica donde pueden abrir sus pequeños 
negocios y talleres y en caso de serios problemas o separación de la pareja, las 
mujeres cuentan con su propia casa. Los programas de vivienda promovidos por 
las Ong´s de desarrollo y apoyados por la municipalidad, después del terremoto 
del  2001 contribuyeron poniendo la vivienda a nombre de las mujeres.  
 

Cuadro #26 
Tenencia de terreno Mujeres Hombres TOTAL 
 Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 53 47 45 51 98 49 
NO 45 40 34 39 79 39 
Familiar 6 5 2 2 8 4 
Otro 2 2 3 3 5 3 
NS/NR 6 5 4 5 10 5 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro #27                            

Mujeres Hombres  Tenencia de la vivienda. 
 Frecuencia % Frecuencia  % TOTAL 
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Propia 65 58 52 59 117 59 
Alquilada 18 16 17 19 35 18 
La esta pagando 6 5 8 9 14 8 
Colono 9 8 5 6 14 8 
NS/NR 14 13 6 7 13 7 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
 
El 59% de las/ os encuestados /as que afirma  vivir en casa propia, siendo el  33% 
mujeres y el 26% hombres. Es importante destacar que de 200 encuestadas /os 
41 mujeres son propietarias de su vivienda. Es posible deducir que la mayoría de 
mujeres habitan en viviendas cuyo propietario es el compañero, otra persona 
(familiar o arrendatario). De 200 encuestados, solo 14 personas afirman que la 
pareja comparte la posesión de la vivienda. 
 
Cuadro #28 
Casa a nombre 
de… 

Mujeres Hombres TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
Esposo/ compañero 15 13 26 30 41 21 
Esposa/ compañera 23 21 18 20 41 21 
Otro 54 48 28 32 82 41 
NS/NR 13 12 9 10 22 11 
Ambos 7 6 7 8 14 7 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro #29  
Material de vivienda Urbana 

marginal 
Urbana Rural TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Mixto  20 59 113 93 18 41 151 76 
Adobe 0 0 1 0.8 2 5 3 1 
Bahareque 9 26 1 0.8 5 11 15 7 
Lamina 4 12 5 4 15 34 24 12 
Otro 1 3 2 2 4 9 7 4 

TOTAL 34 100 122 100 44 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
El sistema mixto es el material mas utilizado en la construcción de viviendas 
(76%); le sigue la lámina (12%); el 8% están construidas de bahareque; 2% 
adobe, y el 4% de otros materiales que pueden ser madera o materiales de 
desperdicio como plástico y cartón, entre otros.  
 
 El sondeo realizado en el área rural y urbano marginal de Santa Tecla, indica que 
solo una parte de la población, cuenta con  vivienda digna y segura; lo que, 
contrastado con el restante de viviendas de lamina y otros materiales no seguros, 
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evidencia que todavía existe un déficit de vivienda digna significativo en el 
municipio, lo cual se constituye en un reto para la actual gestión  municipal. 
 
Con relación a la accesibilidad de los servicios básicos9, existe un esfuerzo por 
identificar carencia y satisfacer estos servicio; todavía  la cobertura de servicios 
vitales como el agua potable, sobre todo en las áreas rurales (y últimamente en el 
área urbana) debe ser objeto de atención especial en los planes y proyectos de 
desarrollo local del municipio; pero ante todo resulta de vital importancia el realizar 
un estudio de impacto ambiental en el municipio, debido a los muchos mega 
centros comerciales que se ubican en su territorio y que ejercen presión sobre los 
recursos  naturales de la zona, especialmente sobre los depósitos acuíferos 
subterráneos .  
 
Cuadro #30 
Servicio de agua potable Urbana 

marginal 
Urbana Rural TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 21 62 117 96 21 47 159 79 
NO 13 38 6 5 23 52 41 21 
NS/NR 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 34 100 122 100 44 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
 El servicio de energía eléctrica es uno de los mejores cubiertos; sin embargo, aun 
hay familias en comunidades y cantones, no cuentan con el, debido a gestiones 
comunitarias poco eficaces; situación que a su vez muestra que otro reto 
importante para el Gobierno Local Tecleño es brindar las herramientas técnicas 
necesarias a las poblaciones más desventajadas de su territorio. 
 
Cuadro #31 
Servicio de energía 
eléctrica 

Urbana 
Marginal 

Urbana Rural TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 24 71 122 100 35 80 181 91 
NO 2 6 0 0 9 20 11 5 
NS/NR 8 23 0 0 0 0 8 4 

TOTAL 34 100 122 100 44 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
El servicio de recolección de desechos de Santa Tecla es uno de los mas eficaces 
a nivel de AMSS; sin embargo, todavía muestra irregularidades en cuanto a la 
cobertura de área las rurales. 
 

                                                 
9 Agua, electricidad, recolección de desechos sólidos, servicio de aguas lluvias y servidas. 
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Cuadro #32 
Servicio de recolección 
de desechos 

Urbana 
Marginal 

Urbana Rural TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 23 68 119 98 4 9 146 73 
NO 11 32 3 2 40 91 54 27 
NS/NR 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 34 100 122 100 44 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
El servicio de captación de aguas servidas y residuales, denominado 
popularmente como aguas negras, es el que muestra más deficiencias en cuanto 
a su cobertura. Un total de 130 personas de 200 encuestado /as, cuentan con este 
servicio. Es importante resaltar este hecho porque la ausencia de este servicio en 
un 35% representa una potencial amenaza tanto para la salud como para el 
entorno sico-social de quienes habitan estas áreas, sobre todo en la época de 
lluvia. Puesto que estas aguas expuestas derivan, por un lado  en la 
contaminación de las tierras y aguas subterráneas y superficiales (en el campo); y 
por otro lado, son potenciales criaderos de mosquitos transmisores de dengue de 
diferentes tipos. 
 
Cuadro #33 
     Captación de aguas 
negras 

Urbana 
Marginal 

Urbana Rural TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 19 56 109 89 2 5 130 65 
NO 15 44 13 11 42 95 70 35 
NS/NR 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 34 100 122 100 44 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
En lo relacionado con otros servicios de las comunidades, los datos muestran que 
en cuanto a equipamientos comunitarios como puesto de salud, espacios 
recreativos, casas comunales, etc.; todavía se identifican vacíos de cobertura. El 
porcentaje de comunidades y cantones sin ninguno de estos equipamientos es 
relativamente bajo (18%); sin embargo, resulta significativo puesto que ello 
evidencia que existen pequeñas áreas poblacionales, en Santa Tecla, sin ningún 
servicio básico ni estratégico.  
 
Los equipamientos mas comunes son parque e iglesia con el 21%, le siguen  
iglesia y casa comunal 11%. No todas las comunidades y cantones cuentan con 
puesto de salud local y, dado que la demanda de salud es fuerte, los centros de 
salud regionales y/o de otras localidades sufren saturación. Muchas personas en 
el municipio se quejan de la falta de terminales de buses. 
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Cuadro #34 
Servicios de la 
comunidad 

Urbana 
Marginal 

Urbana Rural TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Parque 7 21 22 18 1 2 30 15 
Casa Comunal 3 9 3 2 3 7 9 5 
Puesto de Salud 0 0 1 0.8 2 5 3 2 
Iglesia 1 3 8 7 8 18 17 9 
Ninguno 17 50 10 8 18 41 45 23 
Otros 2 6 10 8 0 0 12 6 
Pque /iglesia 1 3 40 33 0 0 41 21 
Casa Com/ Iglesia 3 9 12 10 7 16 22 11 
Pto. Salud /Iglesia 0 0 1 0.8 5 11 6 3 
Todos 0 0 15 12 0 0 15 8 

TOTAL 34 100 122 100 44 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 

Uso de instancias de justicia  
                           
Las instancias de justicia constituyen servicios y equipamientos especializados del 
municipio y del departamento. A pesar de que Santa Tecla concentra buena parte, 
ello no es garante de que la población haga uso de los mismo, bien por falta de 
información acerca de su funcionamiento, lo que deriva en ausencia de prácticas 
de ejercicio de ciudadanía, tanto para mujeres como para hombres. Tal es el caso 
que solo un 7% de una muestra de 200 personas, entre mujeres y hombres, ha 
utilizado los Juzgados de Paz, el 89% nunca los ha utilizado. Los asuntos tratados, 
por las mujeres que han hecho uso de los juzgados de paz muestran fragmentos 
de la situación desventajosa de las mujeres madres solteras y jefas de hogar, 
tanto en Santa Tecla como en El Salvador, en aspectos ligados a la 
irresponsabilidad paterna; estos van desde problemas de pareja, cuotas 
alimenticias hasta amenazas; los usos que los hombres han hecho de estos se 
diferencian drásticamente: matrimonio, desaparición y problemas con vecinos. 
 
Cuadro #35 
Uso de Juzgados 
de Paz del Mpio.  

Mujeres Hombres TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
SI 11 9 2 2 13 7 
NO 96 79 82 93 178 89 
NS/NR 5 4 4 5 9 4 

TOTAL 122 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005         
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Cuadro #36 
Asunto de uso 
de Juzgado 

Mujeres Hombres TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
Amenazas 1 0.8 0 0 1 0.5 
Cuota alimenticia 1 0.8 0 0 1 0.5 
Problemas de 
pareja, maltrato. 

2 2 0 0 2 1 

Problemas con 
vecinos  

0 0 1 1 1 0.5 

Otros: 
desaparición, 
familiares, 
divorcio, 
matrimonio. 

4 4 1 1 5 3 

NS/NR 104 93 86 98 190 95 
TOTAL 112 100 88 100 200 100 

Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
5.USO DEL TIEMPO 

 
Existen diferencias sustanciales entre las actividades que mujeres y hombres 
realizan en sus tiempos libres. Entre estas, se evidencia una clara  diferenciación 
de roles que destinan a las mujeres a dobles y hasta triples jornadas: del hogar, 
laboral y comunitaria. La expresión “tiempo libre” es un espacio vital humano con 
el que muchas de las encuestadas no se identifica. 
 
De 200 encuestados/as un 6% dedica su tiempo libre a trabajar en oficios varios 
como panadería, costura, reparaciones varias, arreglo de huertas y  jardines, entre 
algunos. Descansar (11%), ver televisión (20%), leer y escuchar música (18%) son 
las actividades de esparcimiento preferidas. Estas actividades están más o menos 
equiparadas entre hombres y mujeres, aunque siempre existe una pequeña 
diferencia  que reduce el derecho al goce de estas actividades a las mujeres. 
 
Cuadro #37 
Actividades en 
tiempo libre 

Mujeres Hombres TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
Oficios domésticos 4 3 0 0 4 2 
Oficios varios, 
trabajar 

5 4 6 7 11 6 

Descansar 11 10 10 11 21 11 
Deporte 5 4 8 9 13 7 
Leer y escuchar 
musica 

25 22 10 11 35 18 

No tiene tiempo libre 14 13 1 1 15 20 
Ver T.V 26 23 13 15 39 20 
Salir 3 3 4 5 7 3 
Otros: estudiar, 17 15 35 40 56 28 
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reuniones, estar con 
la  familia, buscar 
empleo, deportes. 
 NS/NR 2 2 1 1 3 2 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
El siguiente cuadro, representativo de una de las preguntas del instrumento de 
encuesta, se elaboró con el fin de identificar actividades no remuneradas 
realizadas por mujeres y hombres, y en alguna medida destacar y señalar las 
actividades, como el cuido de hijos 13%, cuido de enfermos %; y asistencia a 
reuniones comunitarias (5% de un 9%), que representan  una doble jornada para 
las mujeres, a pesar de que esta última resulta estratégica en el  aspecto 
organizativo. 
 
Mas de la mitad de  de las /os entrevistados expresa no realizar ninguna actividad 
no remunerada de las listadas en el cuadro siguiente. 
 
Es de hacer notar que en el municipio no existe ninguna guardería pública y que a 
pesar de haber canchas de fútbol, las y los jóvenes demandan espacios de 
recreación para ellos /as. 
 
Cuadro #38 
Actividades no pagadas MUJERES HOMBRES TOTAL 
 Fr. % Fr. % Fr. % 
Cuida Niños 25 22 10 11 35 17 
Cuidar enfermos 2 2 0 0 2 1 
Asistir a reuniones 
comunitarias 

10 9 8 9 18 9 

Otros 2 2 8 9 10 5 
Ninguno 62 55 49 56 111 55 
NS/NR 6 5 7 8 13 7 
Cuidar niños y enfermos 2 2 0 0 2 1 
Cuidar niños y reuniones 3 3 3 3 6 3 
Cuidar niños, enfermos y 
asistir a reuniones 

0 0 3 3 3 1 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 

6. ACCIONES AFIRMATIVAS.  
 
Las acciones afirmativas realizadas por el Gobierno Local de Santa Tecla 
constituyen un aspecto estratégico, puesto que hace una apuesta al desarrollo de 
las mujeres, a la vez que potencia el desarrollo local municipal.  
 
En este sentido, las acciones afirmativas identificadas por mujeres y hombres en 
general son pocas y apuntan a la organización comunitaria de mujeres (6%), 
actividades de salud (4%), formación vocacional y las acciones afirmativas 
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municipales como la creación de una Unidad de Género y la “Política Municipal de 
Género” 6%, reforzada con  la existencia de la  “Casa de la Mujer Tecleña”. Un 
58% de las y los encuestados ignora la existencia de acciones afirmativas a favor 
de las mujeres. 
 
Cuadro #39 
Acciones afirmativas en 
beneficio de las mujeres, 
realizadas por el Gob. 
Local. 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
 Organización  comunitaria 6 5 5 6 11 6 
Actividades de salud 1 0.8 6 7 7 4 
Equipamientos municipales: 
mercado, Casa de la Mujer 
Tecleña 

5 4 3 3 8 4 

Otros: Formación 
vocacional, Política de 
Género 

6 5 5 6 11 6 

Ninguna 26 23 21 24 47 24 
NS/NR  68 61 48 55 116 58 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
La participación de las mujeres, no solo en  puestos municipales; sino en todos los 
espacios públicos de toma de decisiones: comunal, sindical, organizacional y en 
cualquier otro espacio, representa una de las apuestas más estratégicas para 
consolidar liderazgo y empoderamiento femenino. 
 
Cuadro #40 
Realiza el  Gob. Loc 
acciones que 
promuevan la  
participación de 
mujeres ? 

SI NO NS/NR TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Mujeres 38 53 42 55 32 60 112 56 
Hombres 33 46 34 45 21 40 88 44 

TOTAL 71 100 76 100 53 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Un 19% de mujeres y un 17% de hombres, afirman que la Alcaldía o gobierno 
municipal, realiza acciones que promuevan la participación de las mujeres en las 
actividades relacionadas a la comunidad.  El 38% opina que no se promueve la 
participación de las mujeres, el 21% son mujeres y el 17% hombres.   
 
Desagregando este mismo cuadro por áreas, los resultados arrojan conclusiones 
importantes que evidencian que existe menos participación en el área urbana-
marginal (constituida por comunidades enclavadas en diferentes espacios del área 
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urbana). (ver cuadro 41) Tomando en cuenta las proporciones, poblacionales y 
territoriales, de las áreas urbana (más extensa en población y reducida en 
territorio); y rural (más extensa en territorio y reducida en población) de Santa 
Tecla, es posible generalizar, y deducir que la población rural experimenta menos 
dificultades –lo que coincide con mas carencias y necesidades-  que la urbana, en 
cuanto a la organización para la demanda de sus necesidades.       
   
Cuadro #41                  
¿Realiza el  Gob. Loc 
acciones que 
promuevan la  
participación de 
mujeres ? 

SI NO NS/NR TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Urbana 43 60 47 63 32 38 122 61 
Urbana-marginal 7 10 13 17 14 16 34 17 
Rural 21 30 15 20 8 9 44 22 

TOTAL 71 100 75 100 46 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Las acciones identificadas para la promoción de la participación de mujeres, 
realizadas por el   gobierno local, son pocas y se centran en la inclusión de las 
mujeres y sus necesidades en las agendas comunitarias locales, a través de 
reuniones con mujeres, organización de grupos diversos de mujeres –entre ellos 
equipos deportivos y Juntas Directivas-, la existencia de una mujer en el equipo de 
promoción social de la alcaldía y el apoyo fundamental de la casa de la mujer 
tecleña. Por otro lado, existe un porcentaje del  13%,  8% mujeres y 5% hombres, 
que desconocen acciones de promoción de participación de las mujeres u opinan 
que no se realiza ninguna 11%, o que  prefieren no contestar 47%. 
 
Cuadro #42 
Con cuales acciones el Gob. 
Loc. ha promovido la 
participación de mujeres 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
Reuniones con mujeres y 
organizando grupos diversos 
de mujeres 

29 26 26 30 55 28 

Con la casa de la mujer 
tecleña y con promotoras 
mujeres. 

2 2 2 2 4 2 

Ninguna 12 11 9 10 21 11 
Desconoce las acciones 15 13 11 13 26 13 
NS/NR 54 48 40 45 94 47 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Los datos del siguiente cuadro, muestran que de 100 personas, 20 afirman que el 
gobierno local ha respondo a las necesidades de las mujeres; solo 7 son mujeres. 
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El restante 80%, donde el 44% son mujeres, se divide entre aquellas/os que 
opinan que no ha respondido a las necesidades de las mujeres y entre quienes 
prefieren no contestar. Ello muestra que los mecanismos de comunicación 
existentes entre población organizada -gobierno local, representados en las /os 
promotores de zona, todavía presentan algunos vacíos, orientados 
específicamente a la atención de las necesidades de las mujeres, tanto de áreas 
rurales como urbanas. (ver cuadro 49 y 50). Además, dicha situación deja al 
descubierto, que hay insatisfacción en las expectativas de la población, sobre todo 
de las mujeres, en cuanto a estrategias de cobertura territorial para la 
identificación y priorización de necesidades. 
 
Cuadro #43 
Gob. Loc. Ha 
respondido a las 
necesidades de 
mujeres  

SI NO NS/NR TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Mujeres 17 43 59 63 36 53 112 56 
Hombres 22 56 34 36 32 47 88 44 

TOTAL 39 100 93 100 68 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro #44                   
Gob. Loc. Ha 
respondido a las 
necesidades de 
mujeres  

SI NO NS/NR TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Urbana 24 62 53 60 45 75 122 61 
Urbana-marginal 3 8 13 14 18 30 34 17 
Rural 12 30 27 29 5 8 44 22 

TOTAL 39 100 93 100 60 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 

7.PARTICIPACION CIUDADANA 
 
Es importante resaltar que del total de mujeres encuestadas solo el 33% participan 
en algún tipo de organización. Las organizaciones que agrupan a las mujeres 
organizadas son en su mayoría grupos religiosos 27%; seguido por un 
pequeñísimo porcentaje organizada en Juntas Directivas 3% y grupos de mujeres 
1%. La misma tendencia aplica para los hombres, en cuanto a los tipos de 
organizaciones en los que participan, con la única diferencia que estos, aunque 
sea en un porcentaje reducido, participan en partidos políticos 3% del total de 
hombres encuestados-. (ver cuadro 45, 46 y 47) 
 
Cuadro #45 
Participación en 
algún tipo de 

SI NO NS/NR TOTAL 
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organización 
 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Mujeres 37 58 69 54 6 67 112 56 
Hombres 27 42 58 46 3 33 88 44 

TOTAL 64 100 127 100 9 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
     
Cuadro #46 
Participación 
en algún grupo 
organizado 

SI NO NS/NR TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Urbana 42 66 79 63 1 10 122 61 
Urbana-marginal 10 16 15 12 9 90 34 17 
Rural 12 19 32 25 0 0 44 22 
TOTAL 64 100 126 100 10 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro #47 
Tipo de organización MUJERES HOMBRES TOTAL 
 Fr. % Fr. % Fr. % 
Junta directiva 3 3 5 6 8 4 
Grupos religiosos 30 27 9 10 39 20 
Organismo Gremial 0 0 0 0 0 0 
Cooperativa 0 0 0 0 0 0 
Partido político 0 0 3 3 3 2 
Grupo de mujeres 1 0.8 0 0 1 0.5 
Otro 2 2 6 7 8 4 
Comité 1 0.8 1 1 2 1 
Mesa Ciudadana 0 0 0 0 0 0 
Ninguno 30 27 27 31 57 29 
NS/NR 45 40 33 38 78 39 
Gpo. religioso y Partido 
Político 

0 0 2 2 2 1 

JD, Gpo religioso, Part. 
Político. 

0 0 2 2 2 1 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
  
Resulta de vital importancia señalar la apatía en general con respecto a la 
organización; del total de mujeres y hombres encuestados/as, el 64% -35% 
mujeres y 29% hombres- no participa en ningún tipo de organización.  
 
Saber sobre el nivel de participación de las mujeres es importante pero no es 
suficiente, esta información debe ser sustentada con la calidad de la participación 
de las mismas en los espacios de toma de decisión comunitarios. 
 
Se identifican cuatro aspectos sobresalientes para estimar como es la 
participación de las mujeres en las actividades de la comunidad. En términos 
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generales el apoyo monetario es la forma de participación más común tanto para 
hombres como para mujeres 14%: 7% mujeres y 7% hombres-; seguido del apoyo 
moral 11%: 4% mujeres y 7% hombres-; las comisiones de trabajo que suman un 
porcentaje del total de 6%, en el que las mujeres se representan en un 4% y los 
hombres en 2%; y finalmente los cargos directivos que suman un 6% del total, 
distribuido en 3% mujeres y 3% hombres. 
 
Cuadro #48 
Como es la 
participación en las 
actividades de la 
comunidad 

Mujeres Hombres TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
Apoyo moral 8 7 14 16 22 11 
Con dinero 14 13 13 15 27 14 
Comisión de trabajo 7 6 5 6 12 6 
Cargo directivo 5 4 6 7 11 5 
No participa 54 48 27 31 81 41 
Otro 2 2 3 3 5 3 
NS/NR 22 11 20 23 42 21 

TOTAL 
 

112 100 88 100 200 100 

Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
La mayoría de mujeres participan en las organizaciones en calidad de 
colaboradoras y muy pocas veces desempeñan cargos como secretarias y/o 
vocales dentro de las estructuras organizativas conformadas en la comunidad.  
 
A pesar de los esfuerzos realizados para promover la participación de las mujeres 
en los espacios públicos y comunitarios de toma de decisión; aún hacen falta 
acciones orientadas a potenciar el liderazgo y empoderamiento de las mujeres, 
niñas, jóvenes, adultas y adultas mayores. 
 
La no participación de las mujeres y la calidad de la misma, podría encontrar 
algunas causales hasta en aspectos como el  mínimo ejercicio de democracia: la 
elección de representantes locales y nacionales. Actualmente el documento para 
el ejercicio del sufragio es el Documento Único de Identidad –DUI-. En Santa 
Tecla existen mujeres -7%- y hombres -1%- sin documento de identidad y la 
mayoría pertenecen al área urbana y urbana-marginal.  
 
Cuadro #49  
Identificación 
DUI 

SI NO NS/NR TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Mujeres 94 53 13 87 5 50 112 56 
Hombres 81 46 2 13 5 50 88 44 
TOTAL 175 100 15 100 10 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
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De un total de 112 mujeres, 24 no votaron en las últimas elecciones; mientras que 
de 88 hombres solo 11 no votaron. La comparación anterior cobra relevancia para 
demostrar que existen  todavía, ciertos obstáculos en la consolidación de prácticas 
de participación política; y por lo tanto en la  participación en otros ámbitos 
públicos, comunitarios y/o locales; por lo que esta última se ve directamente 
afectada.  
 
Cuadro #50 
Voto en últimas 
elecciones 

SI NO NS/NR TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Mujeres 83 54 24 69 5 50 112 56 
Hombres 72 46 11 31 5 50 88 44 
TOTAL 155 100 35 100 10 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro # 51 
Voto en últimas 
elecciones 

SI NO TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 

Urbana 110 63 12 48 122 61 
Urbana-marginal 24 14 10 40 34 17 
Rural 41 23 3 12 44 22 
TOTAL 175 100 25 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
A pesar de la afirmación anterior, datos del cuadro siguiente, muestran que las 
personas tienen ciertas expectativas en los mecanismos tradicionales de elección 
de representantes, tal es el caso que de 200 personas a quienes se le preguntó 
sobre si votarán en las próximas elecciones, 175 afirmaron que si lo harán, frente 
a 25 que expresó que no o que no lo sabía. Ello indica que el numero de  votantes 
que ejercería este derecho en la oportunidad más cercana podría reducirse; lo que 
a su vez indica que las personas están apropiándose prácticas de participación 
política. 
 
Cuadro # 52 
Votara en las 
próximas 
elecciones 

SI NO NS/NR TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % Fr. % 
Mujeres 96 55 7 53 9 75 112 56 
Hombres 79 45 6 47 3 25 88 44 
TOTAL 175 100 13 100 12 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
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Es transcendental resaltar que la participación se ejerce en diferentes ámbitos, el 
ámbito público que involucra los espacios de toma de decisión fuera de la casa: 
comunitarios, laborales, etc., y se distingue también el ámbito privado, que se 
circunscribe al espacio de la casa y las relaciones que allí se desarrollan. Este 
ámbito es un espacio complejo, tanto o más que el público; en este se toman 
decisiones y se ejerce poder. 
 
Parte de las decisiones que se toman están directamente relacionadas con la 
economía familiar; es decir, con los ingresos, como emplearlos y sobre todo con la 
dependencia o independencia económica; con el rol desempeñado dentro de esta 
estructura que es la familia y por lo tanto involucra el status en la misma. De ahí 
que resulte importante conocer, por ejemplo, a nombre de quien se compran 
electrodomésticos, muebles o cualquier bien de la familia; quien decide como 
emplear los ingresos familiares y quien decide y/o tiene la capacidad de solicitar 
un crédito. 
 
Respecto a nombre de quien se compran electrodoméstico y otros en el hogar; de 
el 41% afirman que se compran a nombre de  mujeres; 24% a nombre de hombres 
y 19% afirma que a nombre de ambos. Estos datos brinda un panorama más o 
menos equilibrado; sin embargo, al estudiar los porcentajes de quien debe 
administrar la economía familiar, el 43% afirma que es una responsabilidad que 
corresponde a las mujeres, un 14% afirma que los hombres y un favorable 32% 
afirma que ambos, es decir, la pareja administra los ingresos familiares.  
 
Cuadro # 53 
A nombre de quien se 
compran 
electrodomésticos 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
Mujer 57 51 24 27 81 41 
Hombre 22 20 26 30 48 24 
Ambos 16 14 22 25 38 19 
Otros 10 9 12 14 22 11 
NS/NR 7 6 4 5 11 6 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
Cuadro #54 
Quien decide como 
gastar el dinero del hogar 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
Mujer 62 55 23 26 85 43 
Hombre 8 7 20 23 28 14 
Ambos 30 27 33 38 63 32 
Otros 7 6 8 9 15 8 
NS/NR 5 4 4 5 9 5 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
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Acerca de la solicitud o no de créditos, el panorama experimenta giros y las cifras 
muestran que en esta responsabilidad que requiere cierta capacidad económica, 
son los hombres -29%- quienes mayoritariamente deciden sobre este aspecto; 
mientras que un 23% de mujeres afirma que son ellas quienes lo deciden –
muchas de estas jefas de hogar-; otro 31% corresponde a quienes dicen que una 
solicitud de crédito se decide en pareja. 
 
Cuadro #55 
Quien decide sobre pedir 
o no un crédito 

MUJERES HOMBRES TOTAL 

 Fr. % Fr. % Fr. % 
Mujer 38 34 8 9 46 23 
Hombre 25 22 33 38 58 29 
Ambos 32 29 29 33 61 31 
Otros 8 7 11 13 19 10 
NS/NR 9 8 7 8 16 8 

TOTAL 112 100 88 100 200 100 
Fuente: Encuesta realizada por Las Mélidas, Enero 2005 
 
D. ACCIONES MUNICIPALES DE ATENCIÓN A LA PROBLEMÁTICA DE 
GÉNERO. 
 
La situación de las mujeres en el municipio  
 
En taller realizado en febrero del 2005 con pobladoras y pobladores del municipio 
de la edad adulta y jóvenes encontramos una serie de problemas que afectan a 
las mujeres y mujeres jóvenes del municipio. 
 

• “Discriminación en mujeres mayores en los puestos de trabajo.” 
• “Bajos salarios en los puestos de trabajo” 
• Exceso de trabajo dentro del hogar y hasta una triple jornada de trabajo. 
• Falta de asistencia médica y baja calidad de la asistencia médica pública. 
• No tienen acceso al crédito 
• Falta de guarderías 
• Violencia y maltrato, físico, psicológico, sexual y patrimonial. 
• Falta de empleo, principalmente a  mujeres y hombres jóvenes. 
• Discriminación en la escuela a las niñas embarazadas y madres 

adolescentes. 
• Falta de educación sexual. 
• Falta de programas para la juventud. 
• No hay lugares gratuitos para la recreación 
• Falta de talleres de aprendizaje de oficios varios. 
• Carencia de agua potable en las zonas rurales y deficitario servicio en las 

urbanas. 
• Carencia de alumbrado público en calles urbanas y cantones rurales. 
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• Carencia de servicio de recolección de basura en la zona rural y deficitario 
en la urbana. 

 
Estos problemas se pueden agrupar en: 
 
Falta de empleo y trabajo para las mujeres. Que conlleva el tema de la 
educación, tecnificación y créditos. 
Deficitario acceso de los servicios de salud. 
Insuficiente formación en educación sexual en la casa y la escuela. 
Carencia de programas específicos para las mujeres y la juventud. 
Violencia contra las mujeres en sus diversas manifestaciones. 
Deficitario acceso a los servicios básicos. 
Acciones municipales en Pro de la Equidad. 
 
Ante esta problemática, la municipalidad ha decidido actuar, basándose en que 
existen antecedentes importantes que la avalan institucionalmente: 
 
¾ Nuestro país ratificó en 1981 la Convención contra todas las formas de 

discriminación en contra de las mujeres, conocido como CDAW elaborada 
por Naciones Unidas, en ella se registran derechos fundamentales de las 
mujeres como los derechos a la educación, salud, a la no violencia, etc. 

¾ En 1985 se celebra la  Conferencia Internacional sobre la mujer en Nairobi, 
en 1993 en la Conferencia Internacional de Desarrollo convocada por la 
ONU, en Viena, se elevan los derechos de las mujeres a la categoría de 
derechos humanos. 

¾ En 1995 en Beijing se celebra la V Conferencia internacional sobre la 
mujer, en Beijing, China.  

¾ En el año 2000, las organizaciones de mujeres a nivel mundial hacen un 
recuento de las acciones realizadas por los gobiernos nacionales a partir 
de la conferencia de Beijing, a estas jornadas se le llama Beijing +  5.  

¾ En la legislación nacional se registran una serie de derechos de las 
mujeres especialmente en el terreno laboral, de créditos y en acciones 
normativas en contra de la violencia. En 1979, se aprueba la formación del 
Instituto de Desarrollo de la Mujeres El Código municipal aprobado por la 
Asamblea Legislativa en 1986, promueve la participación ciudadana de los 
distintos sectores sociales de la población local, incluyendo por supuesto 
las mujeres. 

 
En su quehacer concreto, la municipalidad ha iniciado desde 1999 acciones 
afirmativas a favor de las mujeres: 
 
¾ 1999, la municipalidad firma un convenio con la organización de mujeres 

Mélida Anaya Montes, Las Mélidas, para otorgar créditos a las mujeres del 
mercado central. 

¾ En el año 2002 la municipalidad inicia el proceso de planeación 
estratégica, en la que se elaboran resultados relacionados con la equidad 
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entre los géneros. Se conforma la mesa ciudadana de mujeres y se 
promueve la elaboración de la Política de Género. 

 
¾ Existe un marco institucional a nivel local que abona a las acciones 

orientadas a promover la equidad entre los géneros: 
 
La misión de la municipalidad expresa la decisión de: 
 
“Garantizar una administración con transparencia, eficiencia y eficacia, que 
brinde mejores servicios, creando espacios y oportunidades para los 
habitantes del municipio, fortaleciendo la participación ciudadana, 
gestionando y ejecutando acciones y proyectos que impulsen el desarrollo 
local”. 
 
En este sentido, la municipalidad ha promovido acciones dirigidas hacia la 
población en general y hacia la población femenina en particular. 
 
Una de las principales es la elaboración de la POLITICA DE GENERO DEL 
MUNICIPIO DE SANTA TECLA que parte de un diagnóstico de la situación de las 
mujeres y para plantear acciones y objetivos en los siguientes temas: 
 
Cultura 
Educación 
Participación Política y Ciudadana 
Ámbito laboral e ingresos 
Vivienda, propiedad de la tierra y acceso a los servicios. 
Salud, Salud sexual y reproductiva 
Violencia 
Aliviar la carga doméstica y el uso del tiempo 
Papel de la municipalidad en el desarrollo local con perspectiva de género 
 
La Municipalidad ha realizado diversas acciones tendientes a concretar dicha 
política: 
 
NIVEL INSTITUCIONAL: 
(TRANSVERSALIZACION) 
 
¾ Creación de la comisión de la mujer formada por Concejalas municipales. 
¾ Creación de la Unidad de Género y su posicionamiento como area asesora 

de la municipalidad. 
¾ Formación en teoría de género al personal administrativo de la 

municipalidad. 
¾ Atención sicosocial a empleadas de la municipalidad y mujeres del 

municipio. 
¾ Incremento del presupuesto municipal en de $ 74.000.00 a $ 170.000.00 

para el funcionamiento de la Casa de la Mujer Tecleña. 
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ACCIONES AFIRMATIVAS: 
 
AMBITO LABORAL E INGRESOS. 
 
¾ Talleres para mujeres de elaboración de productos alimenticios en 

base a la soya. 
¾ Se ha iniciado el proceso de adiestramiento del personal que 

impulsará el proyecto de la bolsa de empleo municipal.  
 

CULTURA. 
 
¾ Divulgación de la política de género entre los diversos sectores de la 

población cubriendo un total de unas dos mil personas. 
¾ Promoción de la organización de las mujeres. 
¾ Celebración de fechas conmemorativas: 8 de marzo, 28 de mayo y 25 de 

noviembre día de la no violencia en contra de las mujeres. 
¾ Creación de un espacio con documentación sobre las mujeres en la Casa 

de la Mujer Tecleña. 
 
NO VIOLENCIA. 
 
¾ Atención Jurídica y acompañamiento a  mujeres en casos de: 

Cuota alimenticia 
Reconocimiento de hijas/os 
Protección a la vivienda 
Violencia intrafamiliar. 

¾ Creación de dos grupos de autoayuda de mujeres empleadas municipales y 
mujeres usuarias de la Casa de la Mujer. 

 
PARTICIPACION CIUDADANA. 

 
¾ Realización de asambleas municipales con mujeres de los diversos 

sectores para conocer sus necesidades. 
¾ Realización del Primer Congreso Internacional de las Mujeres Tecleñas. 
¾ Coordinación con Ong´s de mujeres y de desarrollo para el otorgamiento de 

créditos y el fomento de iniciativas productivas.} 
¾ Formación de equipos de futbol femeninos que participan en torneos 

municipales. 
¾ Reconocimiento a mujeres destacadas del municipio. 

 
Una mención especial requiere considerar la realización de un Análisis del 
presupuesto municipal con enfoque de Género realizado por Las Mélidas  
para la municipalidad.  

 
Esto implica: 
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Evaluar el impacto que los recursos públicos tienen en los diferentes grupos 
poblacionales, conocer que cantidad de recursos está destinado hacia las 
mujeres, “presupuesto etiquetado para mujeres”.  

 
Refleja la incorporación de los temas de género en las políticas públicas: políticas 
sectoriales, planes y programas. 

 
La institucionalización del enfoque de género lo cual implica su formalización: 
leyes, normas, reglamentos, procedimientos y mecanismos. 

 
En un primer momento pone en el centro a las mujeres y su problemática como un 
grupo de interés especial.  

 
El análisis de los presupuestos con enfoque de género implica la revisión de 
TODOS los programas gubernamentales analizando: 

 
Í Definir quienes son las y los beneficiarios directos 
Í Si reproducen o no la subordinación de las mujeres 
Í Si utilizan las posiciones de desigualdad existentes en los mecanismos para 

implementar dichos programas 
Í Si los programas transfieren algún costo social a un determinado grupo;  
Í Si disminuyen la carga de trabajo doméstico a las mujeres 
Í Si eleva su educación y capacitación para el trabajo, etc. 

 
Esto significó una voluntad política expresa de la municipalidad para ser auditada 
internamente desde la perspectiva de Género, eso implica una serie de 
compromisos adquiridos por gerencias y subgerencias para incorporar de manera 
efectiva el enfoque de Género en su quehacer. 

 
Otras actividades realizadas desde la municipalidad son: 
 
¾ Coordinación con Ong´s de desarrollo y de mujeres e instancias públicas 

locales y nacionales para el desarrollo de proyectos conjuntos y actividades 
concretas. 

¾ Gestión de proyectos a nivel internacional. 
¾ Pertenecemos a las red internacional de URBAL-12 y URBAL-5, 

conformada por ayuntamientos de A. Latina y Europa. 
 
Además, existe una instancia conformada por mujeres de los diferentes sectores 
sociales, que ejerce el papel de contraloría de esta política, llamada MESA 
CIUDADANA DE MUJERES. 
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PRINCIPALES RETOS PARA PROMOVER LA EQUIDAD ENTRE LOS 
GENEROS EN EL MUNCIPIO. 

 
1) Crear partidas presupuestarias para la ejecución de las acciones de la 

Política de Género en área prioritarias como: 
• Participación ciudadana 
• Salud Sexual y Reproductiva 
• No violencia 

2) Sensibilizar y concienciar a los hombres sobre la necesidad de la no 
violencia y una masculinidad no sexista. 

3) Promover el derecho a la salud sexual y reproductiva de mujeres y hombres 
en el municipio. 

4) Promover una cultura de no violencia en el municipio para prevenir la 
violencia en contra de las mujeres, las niñas y los niños. 

5) Generar capacidades en las comunidades para realizar la gestión de sus 
servicios. 

6)  Fortalecer el área de proyección social para la atención territorial. 
7) Gestionar ante el gobierno central servicios como el agua potable, 

alcantarillas y subsidio de la energía eléctrica. 
8) Crear espacios recreativos en las zonas populares rurales y urbanas. 
9) Coordinar y concertar con instituciones publicas locales y organizaciones no 

gubernamentales que atienden problemas comunitarios, de la mujer y la 
niñez. 

10) Gestionar ante la cooperacion internacional los diversos proyectos 
orientados a la equidad entre los generos. 

11) Dar a conocer el contenido de la politica de genero a la poblacion del 
municipio.  

12)  Promover los servicios que presta la casa de la mujer tecleña. 
13) Crear alternativas como, guarderías públicas o comunitarias, para el 

cuidado de niños y niñas pequeños en el municipio. 
14) Crear la bolsa de empleo para mujeres y hombres del municipio. 
15) Crear un programa desde la municipalidad para la atención de la niñez y 

juventud, principalmente de área populares. 
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MEMORIA DEL TALLER SOBRE PRINCIPALES NECESIDADES DE LAS 
MUJERES Y HOMBRES  Y JOVENES DEL MUNICIPIO DE SANTA TECLA.  

27/04/2005 
 
 

1. Cuales son los principales problemas en mi comunidad, barrio, colonia?. 
 

• Discriminación en las mujeres. 
• Reparación de calles. 
• Falta de servicios básicos, agua, luz, salud. 
• Problema de pandillas. 
• Problemas de drogadicción. 
• Problemas de títulos de propiedad. 
• Inseguridad. 
• Problemas con buseros y microbuseros, por falta de terminales. 
• Precios incontrolables en productos de consumo diario. 
• Incremento en los servicios básicos. 
• Basura en las calles y pasajes. 
• Irrespeto a las mujeres  

 
     

2. Cuales son los principales problemas que vivimos las mujeres adultas.       
 

• Discriminación en mujeres mayores. 
• Desempleo por la edad. 
• Bajos salarios 
• Exceso de trabajo dentro del hogar. 
• Falta de asistencia médica. 
• Baja calidad de la asistencia médica. 
• No tienen acceso al crédito 
• Falta de guarderías 
• Violencia contra las mujeres 

 
 

3.   Problemas de las mujeres y hombres jóvenes. 
 
      

• Falta de empleo, principalmente a jóvenes. 
• Discriminación en la escuela a las niñas embarazadas y madres 

adolescentes. 
• Falta de educación sexual. 
• Falta de programas para la juventud. 
• No hay lugares gratuitos para la recreación 
• Falta de talleres de aprendizaje de oficios varios. 
• Carencia de valores 
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PROPUESTAS DE SOLUCION 
 
Problema Propuestas de solución Responsables 
 
Desempleo 
Discriminación hacia  
mujeres y jóvenes 
 
 
Falta de acceso de  
mujeres y personas de 
escasos recursos al  
crédito. 
 
 
 
 
Violencia contra las 
mujeres. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Insuficiente o nulo acceso 
a servicios básicos. 
 
Agua Potable 

 
Crear fuentes de trabajo. 
Proyectos productivos 
 
 
 
Sensibilizar al sistema 
financiero para que 
flexibilizen los requisitos 
Para el acceso a los 
créditos. 
Programa de crédito  
 
 
Cumplimiento de la ley de 
Violencia intrafamiliar. 
Promover la no violencia 
en contra de las mujeres. 
Promover la autoestima 
de las mujeres y el 
conocimiento de sus 
derechos. 
 
 
 
 
 
En la mayoría de 
comunidades del área 
rural no existe este 
servicio. 
En muchas colonias y 
barrios del municipio, el 
servicio es deficiente y 
escaso. 
 
 

 
Gobierno central, 
Gobierno municipal, 
empresa privada,  
 
 
Ong´s de crédto 
alternativo. 
 
 
 
Municipalidad y Ong´s de 
crédito y desarrollo. 
 
PNC, juzgados de paz y 
de familia, PNC. 
Ong´s de mujeres,  
Iglesia, Municipalidad, 
instituciones públicas 
locales que velan por la 
no violencia en contra de 
las mujeres. 
 
 
 
 
 
Gobierno central, ANDA. 
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Problema Propuesta de solución  Responsable 
Calles sin iluminación. 
 
 
 
Alto costo del servicio 
eléctrico. 
 
 
 
Alto costo de la vivienda. 
Vivienda alquilada 
 

Gestión ante la alcaldía 
del servicio eléctrico. 
 
 
Restablecer el subsidio 
del servicio eléctrico a los 
hogares pobres. 
 
 
 

Junta directiva 
comunitaria. 
Gobierno central. 
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DIAGNÓSTICO DE INEQUIDADES DEL MUNICIPIO DE SANTA TECLA 
TALLER CON JÓVENES DEL MUNICIPIO 

 
OBJETIVO: Recoger información de las necesidades, intereses y propuestas de 
las y los jóvenes del municipio de Santa Tecla para el Diagnóstico de Inequidades 
de Género del Municipio. 
 
No DE PARTICIPANTES: 39                               24 MUJERES Y 15HOMBRES. 
EDAD PROMEDIO: 17 años 
LUGARES DE PROCEDENCIA:  
Lourdes Colón 
Nuevo Cuscatlán 
San Juan Los Planes 
Colonia 7 de Marzo 
Antiguo Cuscatlán  
Santa Tecla 
Residencial Jardines de Zaragoza 
Colonia Las Delicias 
Ciudad Arce 
San José Villanueva 
Ciudad Colón 
Ciudad Merliot 
Residencial Alpes Suizos 
Colonia Quezaltepeque 
Colonia San José del Pino 
Colonia San José 
Los Chorros 
Residencial Girasoles 
Mesa Ciudadana de Jóvenes. 
 
CENTROS ESCOLARES:  
Instituto José Damián Villacorta 
Instituto Nacional General Francisco Menéndez 
Centro Escolar García Flamenco 
Complejo Educativo Católico Ken Mayer 
Instituto Nacional Antiguo Cuscatlán 
Centro Escolar Margarita Durán 
 
ALGUNAS EXPECTATIVAS DE LAS Y LOS JÓVENES: 
 
Es un proyecto muy bueno para las y los jóvenes 
Ojalá que con esto veamos un cambio en Santa Tecla 
Aprender sobre los derechos de las mujeres. 
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PRIMERA PARTE: 
 
PRINCIPALES PROBLEMAS DE LOS Y LAS JÓVENES EN EL ÁMBITO 
FAMILIAR: 

 
PROBLEMA FRECUENCIA 

Falta de Comunicación 19 
Falta de trabajo 2 
Falta de comprensión 17 
Poca libertad 14 
Enfrentamientos con mis hermanos 5 
No vivo con mi mamá, tengo padrastro 3 
No tengo libertad de expresión 3 
Falta de recursos para continuar mis estudios (me dan beca 
para Cuba, pero mi familia no quiere que me vaya) 

 

Falta de amor 2 
Problemas entre padre y madre 4 
Falta de castigo  
Divorcio entre padre y madre  
Problemas económicos 4 
Preferencias con los y las miembros de familia 4 
Los vicios de los padres  
Falta de confianza 10 
No vivir con mi papá  
Falta de motivación y ayuda 4 
No saben escucharme 4 
Eligen mis amistades  
Maltrato verbal (que me traten como una basura, 
hostigamiento) 

 

Poca atención hacia mi persona  
Mis padres no pasan mucho tiempo en la casa por el trabajo  
Falta de respeto a mis cosas personales 2 
Problemas en el estudio  
Desacuerdos con mis padres  
Desintegración Familiar 2 
Desigualdad en la distribución de tareas en el hogar (más 
trabajo a las mujeres que a los varones) 

 

La enfermedad de mis padres   
Paso en la casa cuidando a mis sobrinos  
Falta de respeto 5 
Falta de tolerancia 2 
Mi padre tiene otra familia  
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PRINCIPALES PROBLEMAS DE LAS Y LOS JÓVENES EN EL ÁMBITO 
COMUNITARIO 
 
COMUNIDAD PRINCIPALES PROBLEMAS 

DE LA COMUNIDAD 
PRINCIPALES PROBLEMAS 
DEL MUNICIPIO DE SANTA 
TECLA 

San José Villa 
Nueva 

Drogadicción (Alcoholismo) 
Basura 
Contaminación de Ríos 
Pocas fuentes de empleo 
Pocos lugares de recreación 
Discrimnación 
Violencia Intrafamiliar 

Contaminación Ambiental 
Acoso Sexual 
Maras Violencia 
Discriminación 
Baja remuneración en los 
empleos 
Discriminación por sexo y por 
opción sexual. 

Comunidad de 
Zaragoza 

La delincuencia 
El abuso del alcohol 
Falta de aseo en lugares 
públicos 
Maltrato de los medios de 
transporte 
Falta de apoyo por las 
autoridades públicas 

Las drogas 
La prostitución 
La delincuencia 
Desordenes públicos 
Maltrato para trabajadores 
Explotación infantil 
Pobreza en general 
Maltrato a la mujer debido al 
abuso del alcohol 
Abusos a  los derechos infantiles. 

Comunidad 
Nuevo 
Cuscatlán 

Falta de transporte escolar 
Falta de ciber café 
Delincuencia 
Carreteras en mal estado 

 
 
 
 
 

Residencial 
Alpes Suizos y 
Los Girasoles 

Grupos antisociales: Maras 
Mal ubicación de puntos de 
transporte 
Falta de espacios recreativos 
Venta de bebidas alcohólicas 
a menores de edad 
Poca seguridad 

 

Santa Tecla 
(centro) 

Cantinas en lugares 
inadecuados 
Falta de recursos económicos 
Falta de educación 
Mala Higiene 
Delincuencia 
Falta del vital líquido 
Cobros excesivos de 
impuestos 
Falta de iluminación en 

Talación de árboles 
Contaminación ambiental 
Mal estado de las calles 
Mal estado de unidades de 
transporte públicos 
Estructuras en mal estado 
Falta de seguridad 
Irrespeto de las señales de 
tránsito 
Mal organización del centro de la 
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lugares públicos. ciudad 
Comunidad 
Lourdes 

Las pandillas 
La delincuencia 
Las drogas 
Falta de seguridad 
Mala organización 
Falta de espacios recreativos 
Corrupción 
Transporte  
La prostitución 
 

Violencia 
Tráfico de drogas 
Corrupción Falta de seguridad 
Organización Vial 
Calles en mal estado 
Falta de espacios recreativos 
Irresponsabilidad 
Contaminación ambiental 

Antiguo 
Cuscatlán 

Las Maras 
Los robos o asaltos 
Explotación de niños y 
jóvenes en el trabajo 
Un mejor control en el aseo 
de la comunidad 

La delincuencia 
Daño a la propiedad ajena 
Maltrato infantil 
Los vicios 
Un mejor control en el aseo del 
municipio. 

 
IDENTIFICACIÓN DE ALTERNATIVAS Y RESPONSABLES: 
PROBLEMA ALTERNATIVAS RESPONSABLES 

Ejecución de programas antidrogas, 
charlas en los centros escolares y 
aplicación de leyes con las personas que 
trafican drogas, identificar los puntos de 
contrabando, mayor vigilancia para los 
jóvenes. 

Policía Nacional Civil (PNC) 

Fomentación del deporte, más áreas de 
esparcimiento, creando programas de 
talleres vocacionales para mantener 
ocupados a los y las jóvenes. 

Alcaldía Municipal de Santa 
Tecla 

Creando grupos de jóvenes, centros de 
rehabilitación 

Iglesias 

Drogadicción 

Menos influencia y alineación de los 
medios de comunicación. 

 

Mejorar el servicio de recolección de 
basura 

Alcaldía Municipal de Santa 
Tecla 

Concientizar  a los y las alumnas sobre el 
problema y su tratamiento. 

Centro escolares 

Basura 

Distribuir tareas del hogar y concientizar 
a los y las hijas 

La Familia 
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